

ROZKAZ

~~trusne tajne~~

NÁČELNÍKA 1. SPRÁVY SNB

výt.č: 1

ROČNÍK : 1982

V Praze dne 14.září 1982

číslo: 23

Morálně politický stav

Morálně politickému stavu příslušníků I.správy SNB je věnována soustavná pozornost. Těmto otázkám věnuje pozornost služební i stranické vedení, problémy jsou projednávány na pracovištích I.S-SNB a v základních organizacích KSČ.

Výčet provedených akcí a opatření k zajištění vysokého morálně politického stavu příslušníků I.S-SNB je značný a lze konstatovat, že přístup převážné části příslušníků je pozitivní a odpovědný.

Přes všechna přijatá opatření však řada případů z posledního období svědčí o skutečnosti, že v morálně politickém stavu příslušníků I.S-SNB jsou velmi vážné nedostatky. Vydané rozkazy se plní nedůsledně a přijímaná opatření ke zlepšení morálně politického stavu se nesetkávají s plným pochopením některých příslušníků I.správy SNB. Nezodpovědné jednání a chování těchto jednotlivců vážně narušuje celkový morálně politický stav I.S-SNB, diskredituje I.S-SNB a všechny ty příslušníky I.S-SNB, kteří poctivě a obětavě plní uložené úkoly a angažovaně se podílejí na plnění závěrů XVI.sjezdu KSČ v oblasti bezpečnostní politiky.

Zjištěné a řešené případy potvrzují, že ze strany služebních i stranických funkcionářů je uplatňována na příslušníky I.S-SNB nízká náročnost, nedostatečný stupeň poznání osobních a rodinných otázek a přetrvává značná tolerantnost k signálům a počátečním jevům narušování norem jednání a chování.

Vznik řešených případů spatřuji v tom, že

- existuje nedostatečná řídicí, organizační a kontrolní činnost náčelníků odborů a oddělení; v poznávání osobních a charakterových vlastností příslušníků; v nedostatečném využívání kázeňské pravomoci
- výběr příslušníků pro službu na I.S-SNB není prováděn náročně a nejsou komplexně posuzovány charakterové a osobní vlastnosti, sklony a záliby, rodinná situace, politická vyspělost a uvědomělost
- zjištěné a známé nedostatky o narušování norem chování a jednání se neřeší ihned v počátku vzniku, ale až při jejich kumulaci
- v případech narušení norem pod vlivem alkoholu nejsou bráni k odpovědnosti i ti, kteří mohli a nebo měli v případě včas zasáhnout
- prvotní signály a počáteční jevy narušení norem se omlouvají a nejsou součástí komplexního služebního hodnocení.

Nadále přetrvává malá náročnost, projevy falešného kamarádství a smířlivosti s nedostatky v celé oblasti morálně politického stavu.

Zjištěné a projednávané přestupky a problémy lze charakterizovat do těchto základních skupin:

- a/ chování pod vlivem alkoholu, kdy dochází ke ztrátám a nebo odcizení služebních průkazů a jiných dokladů; k násilnému jednání a výtržnictví končící zadržením příslušníky VB
- b/ vztahové otázky v kolektivu a rodině, které svědčí o značném morálním narušení příslušníků, řevnivosti, vážnému narušení manželských a rodinných norem a závazků, jakož i o nedostatečné výchově příslušníků reagovat na nejrůznější stresové situace

- c/ porušování konspirace a utajovaných skutečností, kdy dochází k narušení nejzákladnějších pravidel agenturně operativní práce, ke svévolnému výkladu práv a povinností příslušíka SNB
- d/ vztah k práci a plnění služebních úkolů, kdy dochází k nadřazování osobních zájmů nad zájmy služby a kolektivu a vážnému narušování sounáležitosti k SNB.

Řešené případy nejsou posuzovány vždy rozhodně, náročně, důsledně při využití všech možností, které dává kázeňský řád FMV až po propuštění ze služeb SNB. Vzniklý stav vyžaduje rozhodné řešení, kdy je nutné očistit řady SNB od všech těch jednotlivců, kteří svým nezodpovědným jednáním a chováním znevažují a poškozují pověst a práci většiny poctivých a čestných příslušníků SNB.

V posledním období se projevíly a byly řešeny následující případy vážného porušování morálně politického stavu:

- 1/ KP rezidentury - por. SPÁLENÝ Petr přijel služebně do ČSSR, kde byla plánována instruktážní schůzka s agentem. KP přizval bez svolení náčelníka na "schůzku" svoji manželku. "Schůzce" byli přítomni i 2 pracovníci PZO. "Schůzka" provedená formou večeře pokračovala zábavou, při níž se tančilo. Podnapilí pracovníci PZO začali při tanci údajně obtěžovat manželku KP. KP vyvolal veřejný skandál, fyzicky napadl pracovníky PZO a manželku. Vše se událo v interhotelu za přítomnosti agenta. Agent nabízel našemu KP, že celou záležitost s dvěma pracovníky PZO "urovná", aby z toho KP neměl problémy a celou útratu - dosahující několik tisíc Kčs - zaplatil. Agent tímto způsobem dával jasně na vědomí svoji převahu nad KP. KP tímto způsobem kompromitoval čs. rozvědku, znemožnil další použitelnost na rezidentuře a způsobil také značné morální i materiální škody I. správě SNB. Příklad je v současné době v řešení.

- 2/ KP centrály - kpt. PAČES Julius nehlásil styk své manželky s agentem, kterého řídil po dobu svého vyslání na rezidentuře. Manželka styk s agentem po dobu vyslání KP do školy v SSSR před centrálou utajovala, nehlásila. KP projevil hrubou nekázeň, porušil zásady agenturní práce, sledoval osobní zjištěné cíle a dokazoval nízkou politickou i odbornou úroveň. Kromě uvedeného vážně porušoval i zásady konspirace a utajení. KP svým jednáním poškodil dobré jméno čs. rozvědky a způsobil materiální škodu, neboť výdaje na jeho odbornou přípravu nemohly být v práci čs. rozvědky využity. Příklad byl uzavřen propuštěním KP ze SNB.
- 3/ KP centrály kpt. MILETIČ Jan se dopustil dne 8.12.1981 pod vlivem požití většího množství alkoholu nepřístojného chování, za což byl podle § 28, odst. 6, zák. č. 100/70 Sb. potrestán snížením služebního příjmu o 10% na dobu 3 měsíců. Dne 27.8.1982 došlo u jmenovaného k opětovnému požití většího množství alkoholu, při čemž došlo ke ztrátě služebního, občanského a řidičského průkazu. Příklad byl uzavřen návrhem na propuštění jmenovaného ze služeb SNB.
- 4/ KP ppor. VALÁŠEK Zdeněk při řízení důležité operativní akce a IS v zahraničí přijímal různé pozornosti a dary. Příjem darů nehlásil svému nadřízenému. KP hrubým způsobem porušil zásady chování a jednání příslušníka SNB a ohrozil tak dobrou pověst příslušníků SNB. Jeho ziskuchtivé jednání mohlo být proti němu a tím i proti čs. rozvědce zpravodajsky využito cizí zpravodajskou službou. Příklad byl uzavřen propuštěním jmenovaného ze SNB.
- 5/ KP kpt. PAPP Ladislav při návštěvě restaurace spolu s dalšími KP I.správy SNB požil nadměrné množství alkoholických nápojů. V tomto stavu jej KP opustili. Po jejich odchodu se KP PAPPOVI udělalo nevolno. Byl mu odcizen služební průkaz, letenka a menší částka peněz.

Tím došlo k porušení základní povinnosti příslušníka SNB a k ohrožení zájmu z hlediska možnosti zneužití služebního průkazu cizí osobou. Příklad byl uzavřen návrhem na snížení platu o 10% na dva měsíce.

- 6/ KP npor. JIRÁSEK Petr nedokázal si uspořádat rodinné poměry. V rodině jmenovaného došlo ke stressovým událostem, které psychicky nezvládl a provedl demonstrativní pokus o sebevraždu. Měsíc byl v léčení psychiatrického oddělení ÚVN. V důsledku psychické lability jmenovaného byl uvolněn ze služeb SNB.
- 7/ KP kpt. JUDr. CHOD Vlastimil - dne 13.7.1982 večer se v restauraci Satanka přivedl do podnapilého stavu, budil veřejné pohoršení, rozbil skleněnou výplň dveří. Pro jeho agresivitu v opilství musela zakročit hlídka VB. Příklad je řešen návrhem na snížení platu o 7% na dobu 3 měsíců a přemístěním na KS MV Brno. U jmenovaného jde o první porušení kázně pod vlivem alkoholu. Dosud u něho nebyly zjištěny sklony k alkoholu. Po pracovní stránce je kladně hodnocen. Jmenovaný byl vyřazen z přípravy na výjezd do zahraničí.
- 8/ KP kpt. KANTŮREK Jiří - pro nízkou pracovní výslednost a nedostatky v morálně volných vlastnostech - nadměrné požívání alkoholu - byl jmenovaný odvolán z rezidentury na centrálu. Před odjezdem do zahraničí byl s. KANTŮREK již jednou trestán pro opilství. Po návratu z rezidentury se přivedl v legalizačním podniku do podnapilého stavu a nevhodným chováním obtěžoval spolupracovníky. Jde o opakované požití alkoholu v pracovní době. Příklad bude řešen propuštěním ze SNB.
- 9/ KP kpt. JAŠEK Václav při pobytu na rezidentuře přechovával ve svém bytě slovník s razítkem inventarizace knihovny I.správy SNB a kalendář s daty schůzek s agenturou. Mimo to přechovával ve stole v kanceláři fotokopie pošt úkolů a pokynů centrály.

Pro neplnění služebních úkolů a porušení zásad konspirace byl jmenovaný odvolán z rezidentury a přemístěn z I.S-SNB na jinou součást SNB.

Ukládám náčelníkům všech stupňů I.S-SNB:

- 1/ V rámci jimi řízených úseků vyhlásit a projednat poučný rozkaz a propracovat systém opatření k důkladnému poznání každého příslušníka I.S-SNB a to jak na pracovišti, tak i v soukromém životě
- 2/ Rozhodně, náročně a důrazně řešit všechny signály a počáteční jevy porušování morálně politického stavu, nepřipouštět smířlivost při jejich řešení
- 3/ Soustavně zvyšovat náročnost k sobě samým i k podřízeným příslušníkům a zvyšovat vlastní příkladnost
- 4/ Dosáhnout podstatného obratu v morálně politickém stavu řízených úseků, což ukládám jako osobní úkol všem náčelníkům. Úroveň morálně politického stavu řízeného pracoviště bude jedním z hlavních kritérií při komplexním hodnocení příslušných náčelníků.

Důrazně upozorňuji, že při nedodržování požadavků, zásad, nařízení a rozkazů budou vyvozovány co nejpřísnější závěry proti viníkům i odpovědným náčelníkům.

Žádám CÚV KSČ F-16 a CÚV SSM:

- a/ Věnovat trvalou a nepřetržitou pozornost morálně politickému stavu a vyvozování závěrů pro členy při narušování morálně politického stavu
- b/ Úzkou a trvalou spoluprací se služebními funkcionáři a předkládání podnětných návrhů na zlepšení současného stavu.

Vyjadřuji přesvědčení, že při společném úsilí velitelských, stranických i svazáckých orgánů a organizací a při plné podpoře politicky vyspělých, morálně a charakterově příkladných pracovníků I.správy SNB se podaří v krátké době dosáhnout rozhodného obratu v morálně politickém stavu I.S-SNB. Tento rozhodný obrat najde jistě svůj odraz i v daleko kvalitnějším plnění úkolů, které jsou čs. rozvědce uloženy.

Č.j.: A-00230/10-82

Náčelník I.správy SNB
K. Sochor
genmjr. Karel SOCHOR

Obdrží:

ZNS, všechny odbory,
PŠ a DŠ, 13.oddělení,
ZdÚ, CÚV KSČ F-16
a Inspekce NS

Z á z n a m

S rozkazem byli seznámeni /dne-kým/:
Kontrolou pověřen:
Opatření učiněná ke splnění rozkazu:
.....
Datum: Podpis náčelníka: